УДК 37.014.3

Сироткина Анна Анатольевна, соискатель кафедры документоведения и

архивоведения исторического факультета института «Таврическая академия»

КФУ им. В.И. Вернадского, г. Симферополь, Россия

e-mail: sirotkina37@mail.ru

КАДРОВЫЙ СОСТАВ НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА «КРЫМСКИЙ»

В ИСТОРИЧЕСКОЙ РЕТРОСПЕКТИВЕ

Аннотация. В статье впервые за всю историю существования Крымского

заповедника проводится анализ изменения его руководящего и научного

непосредственно персонала, связанные c внутриполитическими

историческими событиями, что дает возможность проследить динамику

развития крупнейшей особо-охраняемой природной территории Крыма.

Ключевые слова: Крым, Императорская Охота, охрана природы,

Крымский природный заповедник, национальный парк «Крымский».

Sirotkina Anna Anatolievna, PhD student of the Department of Document and

Archival Science, Faculty of History, Institute "Tauris Academy" V.I. Vernadsky

KFU, Simferopol, Russia. Simferopol, Russia

e-mail: sirotkina37@mail.ru

STAFF COMPOSITION OF THE CRIMEAN NATIONAL PARK IN

HISTORICAL RETROSPECT

Annotation. In this article, for the first time in the history of the Crimean

Reserve, the changes in its management and scientific staff, directly related to internal

political and historical events, are analysed, which makes it possible to clearly trace

the dynamics of development of the largest specially protected natural area of Crimea.

ISSN: 2499-9911 1 Key words: Crimea, Imperial Hunt, nature protection, Crimean Nature Reserve, National Park "Krymsky".

С 1861 по 2024 год Крымский заповедник неоднократно менял охранный статус, официальное название и государственную принадлежность. Выбранный период взят со времени, когда фиксируются первые лесоустроительные и охранные мероприятия в Бешуйской лесной даче под устройство императорских охот, и по настоящее время, когда крупнейшая особо-охраняемая природная территория (ООПТ) Крыма переживает очередной управленческий и статусный кризис после последней реорганизации, произошедшей в 2018 году. В настоящее время это национальный парк «Крымский» ФГБУ «Комплекс «Крым» Управления Делами Президента РФ» в центральной части Главной гряды Крымских гор.

Все изменения руководящего и кадрового состава здесь происходили в соответствии с естественными историческими процессами в Российской империи, Украине и в Крыму, вследствие объективных и субъективных факторов. Появление царской резиденции в Ливадии в 1861 году и увлечение императора и членов императорской семьи охотой привело в целом к поступательному развитию охотничьего дела в России; изучению растительного и животного мира Крымских гор; зарождению и развитию природоохранного движения в России и в Крыму. В дальнейшем изменения государственного устройства в России, революции, войны, временная оккупация Крыма в годы Великой Отечественной войны (ВОВ) и прочие драматичные события социально-экономической жизни полуострова (временного пребывания в составе Украины; возвращения Крыма в состав РФ) привели к многократным изменениям государственной политики в сфере заповедного дела.

В XVIII — начале XX в. в Российской империи в университетах на естественных отделениях и факультетах, а также в Императорском лесном институте (г. Санкт-Петербург) готовили специалистов зоологов, биологов,

лесоводов, которые впоследствии занимались становлением природоохранного дела в стране, организацией первых заповедников [2].

Установить полные имена, биографические данные, образование первых лесничих Бешуйского лесничества на данный момент не представилось возможным. Первыми руководителями Крымского Национального заповедника были люди, получившие профильное образование в лучших вузах России. В условиях политической нестабильности, разгула браконьерства и начавшейся гражданской войны они сумели наладить научно-исследовательскую, музейную, охранную работу в первом заповеднике Крыма. Вынужденная эмиграция первого директора В. Э. Мартино в 1919 году стала причиной того, что первые годы существования Крымского заповедника были вычеркнуты из истории отечественного заповедного дела. Его история была принята по дате выхода «Декрета о Крымском государственном заповеднике и лесной биологической станции» 30 июля 1923 года, и многие десятилетия первым директором считался зоолог М. П. Розанов. Тем не менее, следует отметить, что в 1920-х – начале 1930-х годов на должность директоров заповедника и начальников научной части назначались люди с профильным образованием – зоологи, ботаники, лесоводы [1, 4, 5]. Со времени организации охот для императора и членов императорской семьи и вплоть до Февральской революции 1917 г. основными задачами сотрудников Бешуйского лесничества были охрана территории от незаконных порубок, борьба с браконьерством, работа над увеличением количества, качества и видового состава охотничьей фауны Крымских гор, прокладка охотничьих троп, создание необходимой инфраструктуры для проведения высочайших охот. Этими работами руководили лесничие, а в последние годы перед революцией – профессиональный егерь, охотовед из Польши Э. В. Вагнер [4].

В первые годы существования Крымского заповедника и на протяжении нескольких десятилетий, охрана его территории и комплексные научные исследования природы горного Крыма были приоритетными направлениями в его деятельности. Но в 1930-х годах ввиду начавшихся политических зачисток и

репрессий появилась тенденция выдвигать в природоохранные научноисследовательские учреждения верных сынов коммунистической партии, героев Гражданской войны, считавших своим партийным долгом честно выполнять Безусловно, них были порученное дело. многие ИЗ прекрасными администраторами и управленцами, но все же очень далекими от заповедной науки. Эта участь не миновала и Крымский заповедник: в 1935–1936 гг. и в 1936– 1937 гг. директором Крымского заповедника был известный партизан времен Гражданской войны А. В. Мокроусов, в 1938–1941 и 1944–1947 годах также герой Гражданской войны, видный партийный, военный работник В. А. Бородавкин [2, 3].

После начала ВОВ руководство заповедника выехало в эвакуацию, директором был назначен руководитель программы восстановления зубров в СССР зоолог И. С. Башкиров. И. С. Башкиров оккупационным правительством был оставлен директором Крымского заповедника для продолжения работы с зубробизонами. Перед наступлением войск Красной Армии весной 1944 года И. С. Башкиров, сопровождая уцелевших 4 зубробизонов, выехал в Западную Германию и впоследствии вел антисоветскую деятельность. Это стало причиной того, что все документы, научные труды, связанные с его деятельностью, были изъяты, а имя его было предано забвению на долгие годы. В послевоенное время на восстановительный период после оккупации в годы ВОВ вновь возникла необходимость в профильных специалистах: заповедник возглавляли зоолог Н. С. Рыбальчик, звероохотовед Ф. Г. Петров. В заповеднике в разные годы работали многие выдающиеся ученые, что обусловило его известность в научных кругах страны и мира, и повысило престиж в заповедной системе СССР. Самыми эффективными в плане масштаба проведения научных исследований и публикации научных трудов были два периода: с 1923 по 1941 год, и с 1963 по 1976 год [4].

С 1957 по 1991 год во время существования КГЗОХ им. В. В. Куйбышева было всего два директора: лесовод из Закарпатья П. М. Прокопенко (1957–1965),

<sup>1</sup> Сведения получены в устной беседе от А. И. Башкирова, сына И. С. Башкирева.

который снискал себе славу уничтожителя заповедных буковых лесов, и заслуженный лесовод УССР В. А. Лушпа (1965–1991), который на протяжении четверти века возглавлял КГЗОХ, где в то время устраивали охоты для первых лиц СССР и глав дружественных стран, а также организовывал коммерческие охотничьи туры для охотников из Австрии и Западной Германии [4, 5]. После распада Советского Союза и до начала ХХ в. директором Крымского госзаповедника в составе Рескомлеса был инженер лесного хозяйства А. А. Дяговец, на долю которого выпал один и сложнейших периодов его Крым «независимой» Украины: истории, когда оказался В составе финансирование резко сократилось, сотрудникам месяцами не выплачивали зарплату, из-за ослабления охраны территории снова стали учащаться случаи незаконных рубок и браконьерства. Однако, несмотря на такие серьезные проблемы, научно-исследовательская работа продолжалась благодаря энтузиазму и преданности своей профессии научных сотрудников заповедника.

С 2000 по 2014 год в Крымском заповеднике сменилось 7 директоров. Их назначение было прерогативой Главного управления делами (ГУД) Президента Украины. Как правило, на эту должность ставили людей, имевших личные связи в высших властных структурах. При общем улучшении финансирования учреждения, наблюдалась смена приоритетов в его деятельности: с каждым годом все меньше уделялось внимания научной работе, все больше развивалась рекреация [5]. После возвращения Крыма в состав России, Крымский заповедник был юридической самостоятельности лишен И стал структурным подразделением ФГБУ «Комплекс "Крым" Управления делами Президента РФ», лишился своего филиала – орнитологического заказника «Лебяжьи острова». С ЭТОГО момента все кадровые назначения Крымском заповеднике осуществляются исключительно руководством «Комплекса "Крым"». последние 10 лет в Крымском заповеднике сменилось 8 директоров. Многие из них не имеют к охране природы никакого отношения. Подобная нестабильная ситуация негативно сказалась на всех сферах деятельности данной ООПТ. В настоящее время наблюдается резкое ухудшение общего состояния научно-

исследовательской работы в Крымском заповеднике, которое выражается в сокращении штата научного отдела — осталось два научных сотрудника, которые физически не могут полноценно осуществлять весь комплекс работ по мониторингу состояния природных комплексов заповедника и проведению регулярной инвентаризации видового состава растительного и животного мира Крымских гор.

Таким образом, за всю историю своего существования Крымский прошел долгий сложный Высочайшей заповедник И путь от места (Императорской) охоты крупнейшей ΟΟΠΤ Приходится ДО Крыма. констатировать, что в разные периоды имели место перекосы государственной политики в сфере природопользования, которые в целом негативно отразились на современном состоянии данной ООПТ.

## Литература

- 1. Борщик Н. Д. Природоохранная деятельность и заповедное дело в Крыму в 1920-е гг. // Научный вестник Крыма: Электронный рецензируемый журнал. 2021. № 5 (34). URL: https://nvk-journal.ru (дата обращения 12.02.2024 г.)
  - 2. Пузанов И.И. По нехоженому Крыму. М.: Географгиз, 1960. 286 с.
- 3. Реймерс Н.Ф., Штильмарк Ф.Р. Особо охраняемые природные территории. М.: Мысль, 1978. 295 с.
- 4. Сироткина А. А. Главный заповедник Крыма. К 100-летнему юбилею Крымского заповедника. Симферополь: Бизнес-Информ, 2019. 288 с.
- 5. Сироткина А.А. Природоохранная деятельность в Крыму в 1944—2020 гг. [Электронный ресурс] // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. 2022. № 1 (61). URL: http://scientificnotes.ru/#new-number (дата обращения 12.02.2024 г.)